

王毅主持安理會緊急會議：促請美國負起應負責任

中國作為聯合國安理會5月輪值主席，於昨日舉行安理會巴以衝突問題緊急公開會，國務委員兼外交部長王毅以視頻方式主持會議並發表講話。王毅表示，令人遺憾的是，單單因為一個國家的阻撓，安理會無法就巴以問題一致發聲，「我們促請美國負起它應負的責任。」王毅強調當務之急是停火止暴，並呼籲安理會採取行動，包括重申支持「兩國方案」的立場。

王毅前日同巴基斯坦外長庫雷希通電話時，亦就當前巴以衝突闡明中方立場。王毅表示，近日巴以衝突不斷升級，造成大量人員傷亡，令人痛心。

中方有三點看法：

第一，局勢惡化的根源是巴勒斯坦問題長期未能得到公正解決。特別是近年來中東和平進程偏離原有軌道，聯合國安理會決議沒有得到切實執行，尤其是巴勒斯坦獨立建國權利受到持續侵害，巴勒斯坦人民的困境進一步加深，導致巴以對立激化，衝突反覆上演。事實證明，巴勒斯坦問題一天得不到公正解決，巴以雙方和中東地區就無法實現真正的和平。

出路在落實「兩國方案」

第二，當務之急是停火止暴，聯合國安理會有責任推動局勢盡快降溫。中方作為安理會輪值主席，已推動安理會兩次就巴以衝突舉行緊急磋商，並起草安理會主席新聞談話，引導安理會採取行動。但令人遺憾的是，安理會至今未能達成一致，美國採取的立場站在了國際正義的對立面。我們呼籲所有安理會成員國都要承擔起應盡責任，切實為維護地區和平與安全作出努力。

切實為維護地區和平與安全作出努力。

第三，解決巴勒斯坦問題根本出路在於落實「兩國方案」。中方16日將在安理會主持召開有關巴以衝突的公開辯論會，期待各方能就此發出一致聲音。中方認為，安理會應對「兩國方案」進行再確認，敦促巴以雙方盡快在「兩國方案」基礎上重啟和談。中方將繼續堅定支持巴勒斯坦人民爭取恢復民族合法權利的正義事業，堅定支持通過政治對話公正解決當前的問題，堅定支持聯合國以及阿拉伯國家聯盟、伊斯蘭合作組織為此發揮建設性作用。

●新華社



●加沙死傷慘重。美聯社



偏袒以色列 態度「天與地」

阿巴斯

內塔尼亞胡

巴勒斯坦
197死(55兒童)
美國回應
必須停止發射火箭炮
譴責「針對以國的無差別攻擊」

以色列
10死(2兒童)
美國回應
強烈支持自衛權
促請保護記者

以色列昨日連續第7天空襲加沙地帶，美國總統拜登前日先後與以色列和巴勒斯坦領導人通電話，但僅重申支持以色列「自衛」，以方其後更揚言對加沙的攻擊「需要多久就持續多久」，顯示華府根本無意亦無力讓局勢降溫。作為安理會輪任主席國的中國，昨日就巴以衝突舉行安理會緊急公開會議，據報美國上周兩度阻撓安理會發聲明，有聯合國外交官批評，拜登政府多次承諾把多邊主義及人權列為外交政策核心，但對以色列的立場卻與此背道而馳，直言拜登政府已經「失信於世界」。

《觀察家報》報道，美國先後於上周一及周三兩次以衝突閉門會議上，單獨運用否決權阻撓安理會發聲明，中國、挪威及突尼斯之後再提出在上周五舉行公開會，美國同樣單獨反對。報道指，華府一直以「爭取時間斡旋」為由，要求將公開會推遲至周二，做法引起不少聯合國外交官不滿。

與緬立場相違 「打倒昨日的我」

一名外交官向《觀察家報》表示：「我們一直希望美國在安理會的行為能夠符合拜登『多邊主義回歸』的承諾，但即使不斷有平民被殺，安理會至今仍然保持沉默。」國際危機組織駐聯合國主任高恩說，拜登政府近月多次要求安理會就埃塞俄比亞提格雷州衝突及緬甸局勢發聲明，如今卻突然說安理會聲明對巴以局勢「沒有幫助」，難免讓人覺得美國「今天的我打倒昨日的我」。

聯合國外交官透露，美國駐聯合國代表團其實傾向支持安理會發聲明，但華府反對。不過後來傳出土耳其及多個阿拉伯國家計劃推動召開聯合國大會會議，屆時美國將無法動用否決權，在相關表決中可能面臨重大挫敗，最終促使白宮與國務院同意在昨日召開公開會。

與巴以領導人通話 譴責哈馬斯攻擊

拜登前日先後與內塔尼亞胡及巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯通電話，其中與阿巴斯的通話是他上任後首次。拜登向阿巴斯稱，哈馬斯必須停止向以色列發射火箭炮，並關注無辜平民包括兒童在暴力衝突中失去性命。拜登同時重申美方承諾加強美巴夥伴關係，指出巴以雙方透過談判達成兩國方案，是長久化解巴以衝突的最佳方法。巴人官方通訊社Wafa稍後報道，拜登表示反對驅逐東耶路撒冷謝赫杰拉區的巴人，但白宮的聲明未有這些內容。

拜登與內塔尼亞胡通話時，同樣對暴力造成嚴重死傷表示關注，他強烈支持以國針對哈馬斯和其他恐怖組織火箭炮襲擊的「自衛權」，譴責「針對以國各城鎮的無差別攻擊」。拜登亦提到美聯社等傳媒機構在加沙的大樓被以軍炸毀事件，促請以國確保記者安全。美國國務卿布林肯同日與美聯社主席兼行政總裁普魯特通電話，表示美方支持全球的獨立記者和媒體，強調傳媒在衝突地區的報道十分重要。

以再炸民宅42死 包括8兒童

加沙衛生部門表示，以色列戰機昨日凌晨轟炸加沙中部一座住宅，造成42人死亡、50人受傷，死者中包括12名婦女和8名兒童，是衝突持續一周以來，死亡人數最多的一天。巴方表示，連日來以軍對加沙的轟炸共造成巴方197人死亡，包括55名兒童和33名婦女，另有1,230人受傷。以色列則宣稱衝突至今有10名以色列公民喪生，包括兩名兒童和一名士兵，以軍昨日轟炸哈馬斯領導人辛瓦爾位於加沙地帶南部城市汗尤尼斯的住宅，並炸毀多幢建築物。●綜合報導

全球多地示威撐巴人 紐約猶太裔參加

巴以衝突惡化，歐美多國前日皆有大型示威聲援巴人，抗議以軍的轟炸行動。英國倫敦的示威有多達15萬人參與，部分示威者與警方衝突，美國華盛頓、洛杉磯、三藩市、波士頓、費城和亞特蘭大等多個城市，均有示威支持巴人，更有猶太人參與。

倫敦大批示威者前日聚集在海德公園附近，高呼「停止轟炸加沙」「解放巴勒斯坦」等口號，遊行前往位於肯辛頓區的以色列使館，呼籲英國政府停止為以色列提供軍事及金融援助。示威者批評美國偏袒以色列，強調英國及其他國家都應採取行動支持

巴人。有人在以色列使館外燃放煙花，警方進行驅散，遭滋事者投擲雜物攻擊，造成9名警員受傷，警方拘捕13人。

「美是恐怖主義國家」

法國巴黎警方禁止舉行示威，以防引發暴力，並出動4,200警力戒備，但仍有群眾分散市內各處示威，44人被捕。西班牙首都馬德里約有2,500多人示威，高呼「美國是恐怖主義國家」及「穆斯林的命也是命」口號。德國柏林約有3,500人示威，警方以違反社交距離措施為由驅散。

●美聯社/路透社/法新社



●搜救人員在瓦礫堆中尋獲一具兒童屍體。路透社

拜登死撐以色列「自衛權」凌駕人權

美單邊攪局安理會以「要打多久就多久」

記者憶空襲前被吵醒 「安全家園不再」

以色列前日炸塌加沙地帶一幢有多間傳媒進駐的大樓，包括美聯社及卡塔爾半島電視台在內的辦公室頃刻被毀。據美聯社報道，該社在加沙的辦公室已有15年歷史，設有24小時直播鏡頭，拍攝巴以衝突實況，一直認為該處是加沙少數安全的地方，記者更視此為「第二個家」。



●美聯社記者匆忙收拾東西。網上圖片

報道稱，美聯社在該大樓除有辦公室外，亦設有4間睡房，許多員工都會在此休息，事發時共有12名職員和自由撰稿記者在大樓內。

駐加沙記者阿克拉米憶述事發時情況，表示前日下午正在睡房休息，其間被驚醒，看見同事紛紛戴上頭盔穿上防護背心，大喊「撤離！撤離！」阿克拉米及同事們匆匆收拾手提電腦和相機等器材，立即沿樓梯飛奔到地面逃生。

撤出大樓後不久，阿克拉米和同事便目睹12層高的大樓被炸毀。在加沙出生和長大的阿克拉米表示感到心碎，「身處辦公室就像在家中，這裏有着自己的回憶和朋友，大多數時間都在此度過。」

●美聯社



●獲救巴人奄奄一息。美聯社

以國未停殖民活動 特朗普「和平願景」如廢紙

巴以相隔7年再起嚴重衝突，以色列擴大在巴人土地的殖民活動，是引發今次衝突的導火線。美國資深記者、研究組織The Red Lines Project執行主任安德爾曼撰文，指出美國前總統特朗普去年委派其女婿庫庫庫庫推動巴以和平，並提出稱為「和平願景」的方案，重點之一是要求以色列停止殖民活動，然而以色列並未實際履行方案。

安德爾曼指出，庫什納的和平方案起初獲得多個阿拉伯國家支持，成功拉攏巴林和阿聯酋與以色列建立外交關係，摩洛哥和蘇丹亦與以國展開關係正常化談判。庫什納和國務院其後向美國所有大使館發電文，稱「以色列同意實施符合『和平願景』的政策最少4年，包括在約旦河西岸凍結所有殖民活動」，形容方案是巴勒斯坦未來立國的基礎。

事實上，巴人自治政府根本從未接受這方案，以色列總理內塔尼亞胡也未有尊重方案，繼續擴大猶太殖民區的計劃，近期驅逐耶路撒冷謝赫杰拉區的巴人家屬，觸發巴人發示威，引發大規模衝突，進行殖民活動的正是始作俑者。

安德爾曼認為巴林和阿聯酋等國家與以色列建交，只是出於經濟利益，庫什納的方案本來已非常脆弱，如今以軍的空襲行動更令和平遙遙無期。安德爾曼敦促現任總統拜登應介入，即使未能帶來和平，至少某程度上可恢復局勢穩定。

●綜合報導